

丙年 常年期第廿二主日

【德三19-21, 30-31；希十二18-19, 22-24；路十四1, 7-14】

潘家駿 神父

本日彌撒中的福音選自《路加福音》第十四章，而在前一章的結尾處，我們聽到耶穌哀悼耶路撒冷這座城市，祂說：「耶路撒冷，耶路撒冷，你屢次殘殺先知，用石頭擊斃那些奉命到你這裏來的人；我多少次願意聚集你的子女，如母雞聚集自己的雛雞，在牠翅翼下，可是你們偏不願意。」我們如果從《路加福音》整個十四章的內容來看，我們便會發現主耶穌為何會對耶路撒冷發出如此的歎息，因為這個世界或許不瞭解耶穌，所以逼迫耶穌乃是理所當然的，但是耶路撒冷的天主選民，尤其是那些身為教導天主選民的領袖們，他們的關懷、他們的眼光、他們的作法，竟然與主耶穌完全背道而馳，甚至反過來要迫害耶穌。這極其令耶穌嘆息的光景，事實上，也時常發生在今日廿一世紀的耶路撒冷居民身上；廿一世紀的耶路撒冷居民不是別人，就是今天的基督徒。因此，今天福音的內容不只是對初世紀的人們說的，也是針對我們今天的基督徒說的。現在就讓我們認真反省主耶穌在今天福音裡的教導，好讓主耶穌在我們今日基督徒身上的歎息，都能轉變為祂的喜樂與舞蹈。

今天的福音敘述耶穌受邀參加一個法利塞人領袖的筵席，但法利塞人之所以招待耶穌的目的是為能夠冷眼觀察祂，找機會抓到祂的把柄；然而耶穌的智慧與能力遠遠超過他們，所以他們無法參透耶穌的心思與意念，反而他們的心腸肺腑，無不清晰地顯現在耶穌的眼前。因此在筵席中，耶穌看到被邀請的客人們都迫不及待地往上位坐，於是苦口婆心忠告他們：「幾時你被人請去赴婚宴，不要坐在首席上。」緊接著，祂根據實際可能發生的狀況，而說出了為什麼不要坐在首位的理由：「怕有比你更尊貴的客人也被他請來，那請你而又請他的人要來向你說：請讓座給這個人！那時，你就要含羞地去坐末席了。」

從這番話，我們可以看到耶穌是為了使我們不受羞辱而操心，更進一步，為了不令我們蒙羞所以勸勉我們要謙遜，祂說：「你即使被請，應去坐末席，等那請你的人走來給你說：朋友，請上坐吧！那時，在你同席的眾人面前，你才有光彩。」是的，人人都盼望自己能受人尊重，而這是非常高尚的期盼；從主耶穌的話語裡，我們也可以體會到祂盼望我們每一個人的生命都被人尊重。事實上，耶穌不僅以話語盼望，更是以行動親自來到世界，尋找罪人、病人、貧窮的人和卑微的人，為服事他們，甚至為他們捨命，目的就是要使他們成為義人、健康的人、富有的人和尊貴的人。然而我們究竟要如何才能夠得著這盼望的實現呢？在今天的福音中，主耶穌給了我們答案，這答案就是：「凡自高自大的，必被貶抑；凡自謙自卑的，必備高舉。」

事實上，耶穌所說的「自謙自卑」，也是舊約聖經屢次談到的一個話題，譬如舊約就曾經提到「謙虛的人承認自己是罪人」、「上主寵愛謙卑的人」、「天主俯聽卑微人的祈禱」等，諸如此類的話語屢見不鮮。另外，在舊約聖經中也經常出現對謙虛人物的描述，最突出的便是《依撒意亞先知書》中所描述的「上主的僕人」，而匝加利亞先知在預言未來的默西亞時，更是把默西亞描寫為騎在驢駒上的謙遜君王。所以，在這樣的背景下，當耶穌說：「凡自高自大的，將被貶抑；凡自謙自卑的，將被高舉」時，祂的聽眾是懂得這話的意思的；然而問題是知易行難，真正要在生活中去具體實踐，是很不簡單的。

因此，要去實踐耶穌所說的「自謙自卑」，首先要對這「自謙自卑」有一個正確的認識。耶穌的「自謙自卑」並不是要我們對自己的地位、成就或前途發展等漠不關心，反而天主願意我們懷有自尊心、具有進取心。因此，對謙虛的誤解可能會導致人心理上的墮落，也就是不願意負責、拿不定主意、對自己沒有信心和自卑感等，這些都不是耶穌所說的「自謙自卑」。所以，耶穌所講的「自謙自卑」，並非世人所講、所做的那種虛情假義的「自謙」，也非妄自菲薄的「自卑」，而是指耶穌這位「上主的僕人」自己所實踐的「自謙自卑」。而耶穌的「自謙自卑」到底是怎樣的一種生命態度呢？

在《斐理伯書》中，聖保祿宗徒曾說到：「你們應懷有耶穌基督所懷有的心情：祂雖具有天主的形體，並沒有以自己與天主同等，為應當把持不捨的，卻使自己空虛，取了奴僕的形體，與人相似，形狀也一見如人；祂貶抑自己，聽命至死，且死在十字架上。」（斐二5-8）的確，最富有的耶穌，竟以最貧窮的樣子來到世界，為使世上貧窮的人成為富有的人；最尊貴的耶穌，竟取了卑微的身份，也經常與卑微的人群做朋友，為使世上卑微的人成為尊貴的人；無罪的耶穌，竟為罪人代受詛咒和替死，為使罪人成為義人；健全的耶穌，因祂所受的鞭傷，為使病人得著醫治。是啊！耶穌的一切行動，就是天主無限智慧的顯揚，祂藉著自己在紅塵世間的三十三年歲月，為我們留下了最完美的「自謙自卑」的典範與榜樣。而凡是要獲得耶穌的生命、聖潔、富有和尊貴的人，就必得要接納並跟從耶穌所走過的生命軌跡，學習耶穌的「自謙自卑」。

而要如何遵循耶穌「自謙自卑」的步履，步上祂的生命軌跡？跨出步履的第一步，就是要承認自己是個罪人。這在我

們今天這個普遍對罪麻木無感的世代裡，可以說是最艱難跨出的第一步；然而如果我們拒絕承認自己是罪人，那麼我們的生命就很難與耶穌的十字架建立關係，因為耶穌的十字架正是「罪人得赦免而成為義人」的唯一道路（羅七18-19）。而也唯有真正認識自己疾病的根源處和病情嚴重性的人，才會相信耶穌基督就是唯一能醫治自己靈魂的醫生；也唯有自認為失去天主便一無所有的人，才能在耶穌基督內獲得最富有、最豐盛、最尊貴的生命。換句話說，當我們自謙自卑的承認我們自己是罪人時，我們的生命就要被天主帶領、改造、賜福，而彰顯出在耶穌基督內的一切尊貴，並在每天的生活中結出永恆尊貴的果實，使我們成為「已經永遠成功」的人，因為這被耶穌高舉的尊貴與成功，是不會因著世俗塵世的榮辱興衰而有絲毫的動搖。

事實上，教會常常透過禮儀的實踐，來提醒我們基督徒自謙自卑的生命態度。每年聖周星期五主受難日的禮儀，我們都可以看到一項簡樸，但卻是令人印象深刻的儀節。也就是在禮儀的一開始，主禮和輔禮神父一到祭台前，就安靜地全身俯伏在地上。這是一種在上主面前，敬畏及謙卑的表達。神父趴在祭台前的行動就如同死人一般，但當他站起來時，則是表示從罪的死亡中再度復起，而進入基督的新生命當中。

這個充滿戲劇化的古老禮儀行動的影子，我們在每次的彌撒當中都還可以瞥見得到，只是再沒有如此地戲劇張力罷了，那就是我們在彌撒一開始的「懺悔詞」。在天主和弟兄姊妹面前，我們承認我們的罪過，以及懇求天主的慈悲。在某種意義來說，我們此時的心靈在天主面前是完全五體投地的，而我們就是以這種態度來完成耶穌對我們的教導：「你被人請去赴婚宴的時候，應該先坐末位。」而這正符應了讀經二舊約《德訓篇》的教導：「你執行工作的時候，應當謙和；這樣，你會比施惠的人更受人愛戴。你越偉大，在一切事上越當謙下；這樣，你才能在上主面前獲得恩寵。」

我們基督徒都是在上主面前獲得恩寵的人，透過聖子基督在十字架上的自我給予，聖父已將我們高舉到新的生命境界了。當我們在懺悔禮中謙卑我們自己時，我們就是在心靈上將我們自己俯伏於地，把我們自己置於末位，而我們也將聽見耶穌對我們說：「朋友，請上坐吧！」如此，我們便能夠圓滿地參與天主羔羊婚宴的祭獻。因此，當我們在誦唸彌撒一開始的「懺悔詞」時，一定要字字句句口誦心禱，不能有口無心。

是的，自謙自卑讓我們一方面承認我們的罪過，但因著基督為我們所做的一切，我們已被高舉在恩寵的境地當中。特別在感恩聖祭當中，雖然我們是帶罪之身，但基督已將我們高舉，從罪的死亡當中復活了我們，而讓我們敞開在恩寵的汪洋當中。在感恩經第二式就是如此地表達：「感謝祢使我們得在祢台前，侍奉祢。」這句話的拉丁文原文的意義就是：我們感謝祢，讓我們值得站在祢的面前，與祢面面相越。

而在領聖體之前，主祭的司鐸都會這樣宣告：「請看，天主的羔羊；請看，除免世罪者。蒙召來赴盛宴的人，是有福的。」這聖誕是上主在天堂的羔羊婚宴，我們自己雖然不值得天主如此對待我們，但是在感恩祭當中，我們竟被天主高舉，坐在救恩的上座。我們基督徒何其有福啊！

如果我們深信自己擁有如此的福分，自然便會自謙自卑。因為我們雖然不配，但是天主仍然將祂的恩寵和不需要我們回報的愛來充滿我們的心靈，因此之故，我們沒有任何理由去蔑視別人，在別人面前自高自傲，因為一切恩寵皆來自天主。

更進一步說，自謙自卑的人的心靈願意向愛開放，而愛的最大阻礙正是驕傲和自豪。我們看看耶穌如何做？祂曾自謙自卑地跪下，雙手托著我們的腳，為我們洗腳，之後，祂望著我們的臉龐，對我們說：「你們明白我給你們所做的嗎？....若我為師傅的給你們洗腳，你們也該彼此洗腳。」（若十三12,14）今日這位耶穌仍然活在那些願意跟從祂的生命軌跡，學習祂的「自謙自卑」的人身上，藉著這些人，耶穌繼續在我們身上活出祂所給予我們的第二個忠告：「你設筵的時候，要請貧窮的、殘廢的、癱腿的、瞎眼的人。這樣，你就有福了，因為他們無力報答你；但是義人復活的時候，你必定得到報答。」

作為耶穌門徒的你，你要如何在日常生活中去回應耶穌的自謙自卑，並在自謙自卑中向愛開放的邀請？今天的福音必定給了你許多的啟發，好好想一想，緊接著，就照你所想的去做吧！阿們。